



小分队 小菜园 小康道 小暖包 小药箱

昌乐红河贫困户的“扶贫小事”

阳光洒满田野和乡间,还未到秋收的时候,但潍坊市不少昔日的贫困户家里,都是一片蔬果葱郁的丰收景象。倘若时光倒流三五载,这个季节很难看到如此场景。家家户户院子里的小菜园,是红河镇“五小工作法”扶贫的一个缩影。“扶贫小分队、扶贫小菜园、扶贫小康道、扶贫小暖包、扶贫小药箱”,通过聚焦贫困户的“五个小事”,让贫困户的日子鼓起干劲,枝叶关情之中,折射着红河镇完善乡村治理、激发脱贫内生动力的努力。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
郭春雨 李晓东 荆新年

小菜园、小康道 院子成了小花园

立秋这天,潍坊昌乐红河镇贾家成官村的老汉贾光瑞重新收拾了一遍小菜园。小菜园收拾得像个美丽的小花园,除了常见蔬菜,还种了睡莲、荷花和各种花卉,显示着主人家的勤劳和审美。

地处昌乐县南部的红河镇,是典型的农业大镇。和很多普通农村一样,不少生活困难的老乡都是因病致贫、因老致贫。贾光瑞年轻时家里穷,也就没能娶上媳妇。原本一个人日子也能凑合着过下去,结果又生了一场大病,家里穷得更是揭不开锅。

在村里和镇上的帮助下,贾光瑞和兄弟一起集资盖起了新房,同时还纳入低保。因为患有各种慢性病,贾光瑞需要长期服药,但各种药物乱放自己往往都弄不清。为此,镇上扶贫专设的“扶贫小药箱”就格外重要。不仅各种药品等可以分类放置,更重要的是建立了专属的健康档案。记者看到,贾光瑞家里的墙上有块“昌乐县红河镇建档立卡贫困户帮扶联系牌”,标注着他的家庭情况,在牌子下面还有一个二维码,用手机扫码后,就能看到他的健康信息。同时,由镇医、村医、计生专干等组成的45支巡诊服务队,对贫困户个性化定制送医送药方案,结合每名贫困群众的病情,上门诊疗,送去药品,变贫困户“被动求医”为“主动送医”,足不出户就能享受到最好的诊疗服务。

“现在政策好,享福啦!”因为面瘫,贾光瑞说话不利索,但是说到政府对自己的帮扶,他激动地说自己院子里的角角落落都是扶贫政策的成果。“以前家里就是土坯的老房子,院子里都



红河镇贾家成官村人贾庆远在收拾自己的小菜园。

是泥地。”作为“五小”中的“扶贫小康道”,一条红砖铺设的小道蜿蜒穿过菜园,连接着堂屋和东西几间屋子,让整个院子都变得整洁。“现在路也铺了,屋也盖了,日子也好过了。”

红河镇党委书记王建书说,院内扶贫小道,村内扶贫大道,彻底改善了贫困户的出行条件。围绕改善居住环境,红河为所有贫困户实行住房提升整修工程,统一对家中院墙、大门口、屋面等进行整修,实现房屋内部墙净、顶平、灯亮,地面硬化、用电规整。对全镇院内未硬化的409户享受政策户,从大门口到屋门口,用红砖或水泥铺设扶贫小道;对院内没有自来水水池的373户享受政策户,建设扶贫水楼和小水池,实现“四季有水、方便实用”。

女儿考试全镇第一 日子越来越有奔头

作为曾经的贫困户,今年66岁的贾庆远,是红河镇贾家成官村人。因为家贫,贾庆远一直没娶上媳妇,直到中年,才在热心乡亲的撮合下娶了一位唐氏综

合征的女子。年过半百,他们收到了来自命运最大的馈赠:妻子怀孕,诞下了一个健康的女儿。

2015年夏天,因为雨水大,贾庆远老屋房子的一面墙突然倒塌了。针对贾庆远家的情况,红河镇成立了三级扶贫小分队,扶贫小分队把整修房屋列入首要的扶贫项目。新翻盖屋子需要四万块钱,采取动员近亲属共同帮扶的办法,由村党支部书记贾富春出面协调,找贾庆远的兄弟亲属凑了一部分钱,再加上一万八千块的扶贫补贴,顺利盖起了四间瓦房。后来,镇上又统一为贾庆远在内的贫困群众住房做了地面硬化、墙面刮瓷灯装修,送来排椅、茶几、煤气灶台、碗橱等家具设施。

在贾庆远窗明几净的新房里,显眼处贴着一个二维码,这是贫困户“一户一档”的电子档案,拿起手机扫描后,贾庆远的基本信息、享受政策、帮扶情况等信息都能查到。而且,二维码上还有一个“暖心包”,在这个包里,对该贫困户的帮扶举措都能找到证明材料和证明人签字。这是红河镇自2018年起,给贫困户统一配备的扶贫小暖包和“小卡

包”,凡是贫困户享受的政策,落实的收入,全部填写证明材料,不管是扶贫干部还是上级检查,都能迅速了解到贫困户所需和目前享受的帮扶举措。同时“小卡包”内放置贫困户社保卡、健康卡、银行卡和各类援助卡等,让贫困户“一包在手,畅通无阻”。

如今,贾庆远一家能享受到低保、扶贫项目收益分红、残疾人护理补贴等12项扶贫政策,年收入20970元钱。贾庆远一家的生活有了着落,如何切断贫穷的代继传承,“扶贫先扶智”也成了当地扶贫干部的心上事。都说穷人的孩子早当家,贾庆远的女儿静静从小就知道家里不容易,读书学习也就更认真。在静静的房间里,整整齐齐摆放着不少名著,这都是扶贫干部们自发出资购买。在众人的爱护和自己的努力下,静静从小成绩名列前茅,在小升初考试中也获得了全镇第一名的好成绩。

贾庆远对现在的生活很满意,对未来也充满了希望,“现在就盼着闺女好好上学,将来考上大学,我得为了闺女好好干,供她将来上大学。”

延伸阅读

扶贫干部 心里有本“日历”

作为一名扶贫的包帮干部,红河镇文秘组组长张静心里有一本“日历”,里面清楚地记着贫困户的所有关键时间点。“我包帮的一位残疾人马上就55岁了。二级精神残疾人,55岁就可以申请发放养老金,我到时候要给他办理。”

让每一个扶贫干部真正下沉到户,红河镇创新“集中帮扶日”制度,固定每个月第一和第三个周六为“集中帮扶日”,帮扶责任人走到贫困户家里,上午与贫困户沟通感情,了解内心所思所想、所需所求,即时解决问题。下午各帮扶责任人交叉互访,互相检查,深入摸排,全面解决问题、补齐短板。红河镇组成5个督察小组,逐村逐户找短板、查弱项,实行首查负责,谁检查的问题,谁负责验收销号。

宏大工程更需细微表达。对于贫困户来说,除了收入上的“账面脱贫”,往往因为病、残、弱等自身原因,导致生活上面临一些困难。而这些影响生活质量的“小事”,却是决定其生活幸福感的关键。

“小暖包”里各项收入一目了然;院子里的“小康道”直通村大街;“小水楼”四季有水、方便实用;“小菜园”发展庭院经济,生活更便利;“小药箱”上门送医送药。从贫困户最关心、最现实的小事着手,截至目前,红河镇已经助力3个省定贫困村全部摘帽,现行标准下贫困人口全部实现稳定脱贫,9个扶贫工作全部健康运行。

此外,“扶贫不能扶懒汉”,对于过高诉求不能一味满足。为将合理诉求解决到底,无理诉求解释到位,红河镇探索出听证评议制。当有贫困户提出过高要求时,帮扶干部会召集贫困户近亲属及村里威信较高的群众和党员干部参加小型评议会,通过听证、协商、评议的形式,做好群众工作。

沂水县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

沂国土资告字[2020]43号

沂水县人民政府批准,沂水县自然资源和规划局决定以挂牌方式出让1(幅)地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地 编号	土地 坐落	出让面 积(m ²)	土地 用途	出让年 限(年)	容积率	建筑 密度	绿地率	起始价 (万元)	竞买保证 金(万元)
CB-2019-0101	院东头镇,沂邵路以东	14696	工业	40	不小于1.2	不小于40%	不大于15%	374.75	220.44

注:1、本宗地出让范围内的原有土地权利证书、房权证书自本公告发布之日起注销废止。

2、本宗地起始价不含耕地占用税、契税、办理建设用地使用权登记及开发建设手续等应交纳的有关税费,并由竞得人缴纳。

3、本宗地使用条件:行业为电气机械和器材制造业,固定资产投资强度≥180万元/亩,亩均税收≥18万元/亩,单位能耗产值≥60万元/吨标煤;本地块执行环境质量标准如下:《环境空气质量标准》二级标准,《地表水环境质量标准》IV类标准,《地下水质量标准》III类标准,《声环境质量标准》2类,4a类声环境功能区标准,《土壤环境质量建设用地土壤污染风险管控标准(试行)表1中第二类用地相关标准要求》。

二、申请人范围

中华人民共和国境内的法

人、自然人和其他组织除法律、法规另有规定外均可申请参加,申请人可以单独申请,也可以联合申请。

申请人应具备的其他条件:

凡在本县域内欠缴土地出让价款等违规行为的单位及其控股股东,该单位控股或投资的企业或其他组织和法律法规政策等文件规定禁止参加竞买的不得参加竞买。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取网上报价方式,按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2020年9月2日至2020年9月29日(节假日不休息),到临沂市国有建设用地使用权和矿业权网上交易系统网站获取挂牌出让文件。

五、申请人可于2020年9月22

金。出让文件规定申请人须提交其他材料的,申请人应同时上传该资料的电子图片,由出让人人工审核。网上交易不接受除网上竞买申请以外其他方式的申请,如电话、邮寄、书面、口头等申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2020年9月22日9时至2020年9月29日16时(节假日不休息),逾期不予受理。

申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设的,在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

缴款到账有关事项,竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的报文信息为准。因网络延迟或网络不通,交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的,属于单边账,视为缴款不成功。缴款不成功的,银行将做退款处理,竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止期限前的最后24小时缴款,如出现缴款异常情况,请竞买人与出让及有关银行联系。

电子签名认证证书办理沂水

办理点地址:沂水县城沂蒙山路18号,联系电话0539-2268052 13954966630

挂牌时间截止时,交易系统将询问竞买人是否愿意继续竞价。有竞买人表示愿意继续竞价的必须交齐挂牌截止时最高报价与竞买保证金之间的差额,择期转入网上限时竞价,通过限时竞价确定竞得人。揭牌及限时竞价时间另行通知。

本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,出让方将发布变更公告。届时以变更公告为准。

申请人自行踏勘现场,出让方可提供协助。

临沂市国有建设用地使用权和矿业权网上交易系统网址:
http://ggzyjy.linyi.gov.cn:8088/GTJY_SDLY/

中国土地市场网(<http://www.landchina.com>)

八、联系方式

联系地址:沂水县沂蒙山东路18号

联系电话:0539-2268052 13954966630

2020年9月2日